



10

致敬  
追梦 2019本版责编：秦苗  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6858  
E-mail:ysbjnmmiao@163.com 医师报  
2019年1月24日思  
考复旦大学附属中山医院呼吸与危重症医学科 宋元林  
做一个走心的医生

宋元林 教授

## 万米高空 虚惊一场

2018年，宋元林出差比往年多了很多，经常在路上碰到一些意外的情况。在一次国内飞行中，邻座一位乘客，闻到花生味道后很快出现喉咙发紧，呼吸困难……

宋元林判定是典型的速发型过敏反应，而且患者既往也对花生过敏。查看航班上的急救箱，没有肾上腺素、没有糖皮质激素、没有短效支气管舒张剂，只有晕海宁片。当时正在万米高空，也没有办法降落。只能先给患者吃了一片，然后拍拍她的肩膀告诉她不要紧张。后来直到降落前，也没有明显的缺氧症状，算是虚惊一场。

## 倾听患者的真实需求

2018年对于宋元林来说，有成就，也有无奈：有位患者从外地来就诊，轻微的支气管扩张症，因有较大的心理负担，诉说永久性扩张不能痊愈。经过解释后终于放下思想负担，并愉快地接受一般性的治疗和随访；也有次去外地会诊，一家人的希望寄托在能否顺利拔管撤机并顺利康复，经过仔细排查后发现气囊漏气，纠正后二氧化碳分压很快下降，过了3天就拔管并康复至今；也碰到过疑难危重患者，想尽各种方法，不能明确肺损伤病因及纠正严重的低氧血症，再行ECMO治疗，患者最后也没有挽救回来……

## 没有两例患者是一模一样的

医生的个人经验获取可从多中心观察、病例总结、参加疑难疾病讨论，参加各种会议等各种渠道吸收疾病诊治的经验和新知识、新技术，并整合到自己的临床思维中。没有两例患者是完全一模一样的，对待每位患者都需要分析其疾病，掌握其心理，考虑其治疗的能力和顾虑等。希望每个患者诊治后不仅解决了现在的问题，还能掌握未来预防的一些基本方法。

“每天看到不同的患者总有一些新的东西值得我们去总结和思考，是他们成就了我们，我们定当去‘反哺’，一切从患者的利益出发。

中国医学科学院肿瘤医院结直肠科 刘正  
世界这么大 我想去看看

刘正（左一）在俄罗斯学习

## 俄罗斯 尊医是传统

莫斯科国立谢切诺夫第一医科大学在欧洲享有盛誉，其附属医院是俄罗斯及东欧最好的医院之一。俄罗斯经济虽然一直遇到寒流但近年增速趋势良好。国内具有良好的医疗体制和强大的医学科研机构，俄罗斯结直肠年会期间中国医学科学院肿瘤医院王锡山主任曾受邀进行手术演示。抵达后，发现该院结直肠外科具有单独的3个手术间，虽然俄美关系并不“融洽”，但手术室大多是美式装备，甚至还配备达芬奇机器人，在耗材的使用上，并没有美国医院那样“奢侈”。

在手术操作技巧方面，

Tsarkov教授与西方教授有着明显的区别，手法细腻精准，他说这与他早年在亚洲访问学习的经历有关。

在观摩期间，正好是有位医生的生日，我们也受邀参加了他们在科室举办的迷你生日聚会，所有的医生、护士和学生围坐一起享用点心和蛋糕，每个人都起身献给他送上生日祝福，也让人感受到俄罗斯民族尊医重教的文化传统。

## 美国 治疗“不计成本”

霍普金斯医院是美国乃至全世界最知名的医学中心之一，由于医疗和保险体系的差别，在治疗患者的过程中，几乎是“不计成本”地应用各类最新的设备和药物。但更值得我们学习和借鉴

的是全方位的人文关怀和规范的培训体系，比如在手术患者的家属在大楼最宽敞舒适的休息区等待手术患者，信息显示屏幕提供患者手术进展情况，用十多种颜色标注了手术进程等，不断更新手术进程，使患者家属了解手术情况，缓解等待的压力。

回眸这些学习经历，最需要我们思考的还是国外一百多年来建立的医疗人才队伍培养体系，在培训结束后，能够成为一名真正合格的医师。而我国住院医师培训如何才能让住院医师具有独立工作和思考的能力？只有源源不断地输出大量合格的同质化医生，才能从根本上助力医改和健康中国战略。

郑州市第九人民医院安宁疗护中心 李玲  
安宁疗护 与患者同心

2018年，距离李玲从美国学习归来，创建河南省首家姑息（缓和）治疗暨安宁疗护医学中心，已过去了整整7年。从刚开始的艰难创业，到2018年全年为来自中国各省份超过1000余名各种严重疾病终末期患者和衰老导致的终末期患者提供了以“改善临床症状、给予人文关怀，提高生活质量”为临床目标的安宁疗护专业服务。有两个患者故事在她心中留下了很深的印象，让她内心充满了自豪与欣慰之情。

## 安宁疗护的姑息医疗 “戎马一生活力重现”

一位参加过解放战争和抗美援朝战争的老军人被诊断出罹患了胃癌并多发转移。儿女经过商讨后决定，不再给高龄体弱的父亲进行抗肿瘤治疗，迫切想找到一家能够解决父亲疼痛、腹胀、呕吐等症状的医院或专科。机缘巧合来到安宁疗护中心，癌痛已经折磨的他很久没有睡好了，经过治疗，住院的第一个夜晚，他破天荒的没有被疼痛惊醒，享受到了发病半年来第一个香甜而完整的睡眠。

严重困扰老人的第二

个问题是“饥饿”。他生前最大的梦想是完成个人回忆录，但是按照他自己的叙述“饿的连笔都拿不动了”。按照安宁疗护专业中症状控制的治疗原则，有效改善了患者恶心、呕吐、腹胀等不适症状，同时给予肠内营养支持并佐以体能恢复的游戏和运动干预。老人的体能得到了较好的恢复并如愿以偿的完成了回忆录《岁月的痕迹》。

他和子女在送给我李玲的回忆录扉页上写了这么一句话：安宁疗护—与患者同心，与社会同频，与文明同步。

## 安宁疗护的临终关怀 “以无痛告别 以尊严谢幕”

一个16岁的花季女孩，从一家医院的ICU转入安宁疗护中心。女孩被抬下救护车时双手被约束带绑在担架两侧，不停地哭泣、尖叫和呼痛。她的父母亲情绪也已经接近崩溃的边缘。在中心，李玲团队先为她进行了镇痛和镇静处理，女孩安静的睡着了。与其父母和共同制定诊疗决策。鉴于孩子的病情已经进入了临终关怀阶段，接下来的临床目标是确保患者的舒适和尊严。女孩在中心度过了她人生的最后2周，改善了之前的疼痛和恐惧，在家人的陪伴下平静安详的辞世。孩子的父母事后专门快递给中心的鲜花卡片上写道：

天堂无痛，感谢有你。这是一个我们每个人终将离开的世界，但是很多人还没有学会如何好好的道别。当现代医学无法治愈的疾病和衰老来临的时候，安宁疗护让每个人生命的最后一程都能够无痛苦、有尊严。

生命里的某些时刻当时充满怨怒的曲折，在后来好像都成了一种能量和养分，若非这些曲折，好像就不会遇见在人生的岔路上遇见别人可能求之亦不得见的人与事；而这些人、那些事在经过时间的筛选过滤之后，都只剩下笑与泪与感动和温暖，曾经的怨与恨与屈辱与不满仿佛都已烟消云散。——吴念真

本版采写 秦苗